

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes..... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre..... " "
Extranjero y Ultramar, trimestre. 9[—] "

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

ANO III.

DOMINGO 17 ABRIL DE 1898.

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

NÚM. 645

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA
FARMACIA
ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópico ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO
DE
CEPAS AMERICANAS
PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA
Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la «CRÓNICA REUSENSE».

LA BOTCHA
GRAN ALMACÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escuderas de cristal y majólica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa.
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—RRUS
PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS ••••• TOS
DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL
JARABE SERRA

No contiene ópico ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra
ABIERTA TODA LA NOCHE
TOS ••••• TOS

CHOCOLATE JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegitima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

PEDRO DOMEQ
COSECHERO ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
Jerez de la Frontera

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marca una, dos y tres cepas extra

PEDID COGNAC DOMEQ

en todos los cafés, casas, círculos, fondas, hoteles y restaurantes.

AGENTE EN BARCELONA

DON JOSÉ MARÍA DE GIBERT Y SERRA
DIPUTACIÓN, 658

BICICLETAS CLÉMENT

Pneumáticos DUNLOP, el primero del mundo
EL DOMINGO PASADO EL GRAN TRIUNFO

fué en París como en Barcelona, para Clément y Dunlop

Velódromo de la Seine. Premio de apertura 1250 francos

1.º Collomp con su bicicleta CLÉMENT

Carrera de equipos

1.º Tripletta Domain, con Clément y Dunlop.

2.º Cuadruletta Soibud, con Clément y Dunlop.

en Barcelona.—El Campeón ABADAL

llega primero en todas las carreras nacionales e internacionales

De todas partes LA CLÉMENT Y DUNLOP adelante

Agencia general para Cataluña, L. MAUREL

Diputación, 253, esquina Universidad.

BARCELONA

FABRICA DE CHOCOLATES

•• DE ••

EDUARDO PI

BARCELONA-BAJAS. PEDRO 55

Se expende en todos los colmados, confiterías y ultramarinos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1½ por 100 de interés anual amortizables
á largo plazo de 5 á 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anulidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones diríjanse de diez á una y de tres á cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

NÚM. 645

Academia •••

• de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDORES DE LIBROS

y PERITOS MERCANTILES

DIRECCIÓN POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico prácticas, de Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés e Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.—REUS

Liquidación

de carrozas rústicas y tartanas. Se celebran con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

Colocación

de 5 duros al mes por las mañanas. En Tarragona se necesita un sujeto que acrede de su párraco sana moral y escriba con buena letra y fotografía.

Para más informes dirigirse á esta Impronta.

Aprendices

Se necesitan dos de pintor.

Informarán en esta imprenta.

Anuncio

PARA VENDER: Lo es una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

Doctor J. Miró

OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos á cinco de la tarde, arrabal de Santa Ana, 1, 1º.

En Tarragona: los demás días díaz á una de la mañana y de trece á cinco de la tarde, Unión, 17, 1º.

DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO-CIRUJANO ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 4 Reus

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana, (esquina á la calle de Montserrat) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

LO DEL DÍA

La brusca elevación de los cambios ha producido malestar tan profundo en todas las clases sociales y tal perturbación en los negocios, que á no normalizarse nuestro crédito, las consecuencias serán de funestos resultados.

Ante el conflicto económico á que estamos abocados y que en breve plazo nos conducirá á la más espantosa de las ruinas ¿que hace el gobierno? Por qué causa en vez de atacar con todas sus energías el grave conflicto económico, deja que cual impetuosa corriente del desbordado río arrastre y anique todo cuanto se interpone á su vertiginosa carrera? ¿Y la prensa ministerial por hábito tan alarmista ante el presente malestar en vez de predicar calma y sensatez porque no pone de relieve los enormes males que al crédito nacional ocasiona semejante alza? ¿Por qué no eleva su poderosa voz á los poderes públicos en sentido de protesta? Las conveniencias de partido ante desastres de tal magnitud pecan de fáciosas. Arrui-

maras proporcionen al Gobierno los elementos necesarios para la defensa de la honra y la integridad nacional.

El propósito del gobierno es apresurar cuanto sea posible la constitución de las Cámaras, especialmente el Senado, donde ha de discutirse en primer término el mensaje de la corona.

Se calcula que en tres sesiones podrá que dar constituido y elegidos los cargos de la Mesa y de las comisiones permanentes.

El lunes 25 podrán reunirse las secciones, elegir la comisión del mensaje y dar ésta dictamen, que se declara urgente, para comenzar su discusión al día siguiente.

En el Congreso se apresurará, también cuanto sea posible su constitución.

El ministro de la Gobernación se ha encargado de comunicar a los gobernadores de las provincias el acuerdo del gobierno, a fin de que vengan á tiempo los senadores y diputados.

El ministro de Ultramar lo comunicará también á los gobernadores generales de Cuba y Puerto Rico.

** * **
El Colón y el María Teresa, que han llegado á Cabo Verde, tienen orden de esperar al Oquendo y al Vizcaya y juntos los cuatro cruceros acompañarán á la escuadra á Cuba, habiéndose asegurado que mañana saldrá la escuadra de Cabo Verde, y que antes de llegar á Puerto Rico es posible que encuentre á los barcos americanos de la escuadra volante que el Gobierno yankee ha enviado al Sur con instrucciones reservadas.

Este rumor circulaba con gran insistencia.

Para la opinión general es un hecho la guerra, y en ninguna parte se habla de otra cosa, advirtiéndose en todas las conversaciones un ardor bélico que no permite la contradicción, hasta el punto de que toda manifestación de esperanzas de paz es acogida por los más con miradas despectivas y frases inmediatas.

Aumentaba la evidencia del conflicto la actitud que se atribuye al señor ministro de la Guerra.

Asegurábese anoche que el general Corras, visto el poco éxito que en el campo rebelde ha obtenido la suspensión de hostilidades, y después de esperar un par de días más está dispuesto á no consentir que siga ese estado de cosas, y que, haciendo notar á las potencias lo estéril de las concesiones hechas, se reanudan las operaciones sin más plazos.

Esta referencia, que tenemos por muy exacta, demostraría que la actitud del Gobierno no es de las que esperan soluciones pacíficas.

No es fácil ni prudente, tal como se hallan las cosas, hablar más del asunto.

OPINIÓN DEL GOBIERNO

Bajo este epígrafe escribe lo siguiente El Imparcial:

«Añoché tuvimos ocasión de hablar con una alta personalidad del gobierno acerca de la discusión de los dictámenes en las Cámaras de los Estados Unidos.

«Eso dictámenes—nos dijo—constituyen un acto que bien puede ser calificado de demencia.

«El informe de la comisión investigadora enviada á Cuba por el gobierno de Washington para dar dictámen sobre la explosión del Maine se había limitado á declarar que ésta tuvo por origen un accidente exterior; pero ahora esas comisiones de las Cámaras vienen á elevar sobre el país la más española de las calumnias, atribuyendo á agentes oficiales de España el crimen más reprobable que pueda caber en cerebros humanos.

Esa imputación, esa imputación calumnia, esa falsedad infame, ha merecido la más energética protesta, y así les ha sido comunicada a nuestros representantes en el extranjero y á los embajadores residentes en Madrid.

No puede, en modo alguno, quedar España bajo el peso de esa acusación, fraguada por enemigos declarados de nuestro país, por más que Europa entera conoce la verdad y nos hace justicia. Es más, allí mismo, en los Estados Unidos, hay muchos hombres sensatos, personalidades importantes en la política, que rechazan como falsa esa imputación de la masa, inconsciente que ha servido de base á esos dictámenes.

En breve llegará á Madrid el informe de la comisión española, que no ha venido por la necesidad de sacar varias copias, trabajo que ha retrasado su envío á la Península, y entonces se conocerá toda la verdad de lo acaecido.

LO QUE SUCEDERÁ

El mismo ilustre hombre público á que hacemos referencia, nos decía que, no veía arreglo posible en la cuestión que se debate. Las cosas han llegado á un punto en que es imposible, á menos que un milagro lo evite, conseguir soluciones satisfactorias.

Como los dictámenes del Senado y de la Cámara de representantes son distintos, ahora se procurará conciliarlos á fin de que no dé lugar á nombramiento de comisión mixta. Indudablemente el informe de la Cámara será aceptado por el Congreso federal.

Aunque el presidente Mac Kinley dispone de nueve días para oponer su veto, y en caso contrario se considera válido el dictamen, al Gobierno le consta que Mr. Mac Kinley sancionará antes de ese plazo el acuerdo de las Cámaras que después de todo viene á ser lo que él solicita.

Lo que ignora el Gobierno es si el presidente procederá en su consecuencia á negociar pacíficamente con España, sobre el punto litigioso, ó por el contrario, procederá intervención armada que se lo indica en el dictamen.

Si para ese día estuviese los Estados Unidos preparados á la lucha se supone lo que hará el presidente.

En otro caso, tal vez busque un medio artificio para prolongar el actual estado de cosas.

De todos modos, el Gobierno español se propone no descansar en los trabajos conducentes á repeler cualquier agresión y á la defensa de nuestro territorio.

EN LA HABANA

TRABAJOS POR LA PAZ

Se ha recibido noticia oficial de haber salido de la Habana, para conferenciar con importantes jefes de la insurrección, los señores Giberga, Dolz y Viondi.

También marcharon el general Pando y el teniente-coronel March, ayudante del general Blanco, acompañados de varios antiguos jefes separatistas.

Los señores Giberga, Dolz y Viondi confirman con el gobierno de la titulada República cubana y con los jefes de la rebelión.

Los comisionados se situarán en Santa Cruz del Sur (Camagüey), para tener posibilidad de comunicar por el cable con la Habana y con Madrid.

El asunto desperta una gran ansiedad.

Telegrafía de Barcelona:

«El Correo Catalán publica un cablegrama directo de Santiago de Cuba, en que se dice que allí se habla de que pronto será ajustada la paz y de que han decidido presentarse Máximo Gómez, Calixto García y demás insurrectos de importancia.

Añádese que la sumisión de los rebeldes se hará bajo la base de la ampliación de la autonomía.

Dicen también que el intento de someterse debió al desencanto que les ha producido el Mensaje de Mac Kinley, pues el cónsul Lee les tenía ofrecido anteriormente que el presidente pediría el reconocimiento de la independencia.

Estas impresiones son aquí muy comentadas favorablemente.

LA TREGUA SIN RESULTADO

El general Blanco comunica al ministro de la Guerra que hasta ahora no ha producido resultado alguno la suspensión de hostilidades.

Los rebeldes siguen sus correrías, como si no se dieran por enterados y las presentaciones no pasan de ser lo que eran antes de la tregua.

De suerte que si en el transcurso de dos ó tres días no se notan otros efectos, se dará en seguida por terminada la suspensión de hostilidades.

EXPEDICIONES FILIBUSTERAS

Tiene noticia el gobierno de que en estos últimos días se han organizado expediciones filibusteras para Cuba en las costas de la Florida, enviando á los rebeldes refuerzo de hombres y de material de guerra.

EN EL SENADO DE WASHINGTON

DISCUSIÓN DEL MENSAJE

Siguió ayer la discusión del dictamen de la comisión de asuntos extranjeros referente al Mensaje de Mac Kinley.

Después de pronunciar Mr. Turner un discurso violento contra Mac Kinley y el Gobierno, á los que acusa de debilidad, el senador Hoar dice que aunque los hechos de crudidad y de opresión que se citan como cometidos en Cuba, justifiquen las medidas que se crean necesarias para lograr que cesen las hostilidades, duda que sea prudente precipitarse en una guerra antes de hacer toda clase de esfuerzos para llegar á una solución honrosa.

Si los Estados Unidos quisieren hacer un acto de justicia internacional, háganlo con calma y después de madura deliberación.

Haceelogios del presidente y de su obra en favor de la paz, y concluye diciendo que pue de ser que la guerra sea necesaria ahora, pero que él no está dispuesto á creerlo así.

Usan de la palabra otros senadores.

Tarpie, dice que no comprende la intervención ni la declaración de guerra sin el reconocimiento de la independencia de la isla.

«Creerás—dice luego—que queremos anexionarnos á Cuba y dar un puntapié á los cubanos.»

Pettigrew anuncia una enmienda pidiendo la independencia.

SE SUSPENDE LA SESIÓN

Washington 14.—El Senado ha suspendido su sesión hasta mañana, á las diez, en tomar acuerdo sobre el dictamen de la Comisión, Fabra.

RENDIDO COMBATE

El coronel Tejada comunica que llegó el dia 13 á Holguín con objeto de dejar 33 heridos que tuvo en un rápido encuentro en aquella jurisdicción, antes de conocer la orden de suspensión de hostilidades.

El enemigo abandonó 19 muertos.

Dicen que los nuestros fueron 25, pero no se conoce cifra exacta.

De los Estados Unidos

CORRESPONDENCIA DIPLOMÁTICA.—DE CLARACIÓN DE UN CANALLA

Se han presentado al Senado impresos todos los documentos que constituyen la correspondencia diplomática entre España y los Estados Unidos referente á Cuba.

Después siguen en el grueso paquete de hojas impresas las actas de la comisión senatorial que fué á Cuba á investigar la situación de la isla; el dictamen de la comisión española sobre la voladura del Maine; las declaraciones del capitán Sigsbee y del cónsul Lee sobre el mismo asunto y varias declaraciones de Benjamín Guerra, tesorero de la junta cubana, sobre distribución de los bonos que dió la junta emitido.

La declaración del cónsul Lee, es una obra maestra de perfidia contra España.

«Cóntame—dice—por buen conducto que los españoles tienen colocadas dos líneas de torpedos en la boca del puerto de la Habana desde hace dos meses, esto es, después de la voladura del Maine.»

Los registros para hacer explotar estos torpedos se hallan en una estancia del castillo del Morro.

«Carezco de información sobre si antes de la llegada del Maine existían torpedos sumergidos, ni sobre la adquisición de explosivos para este objeto en el extranjero por las autoridades españolas.

«No tenía motivos para sospechar la existencia de minas en el puerto, antes de la catástrofe, hasta que una carta del general Weyler al Sr. Santos Guzmán, publicada en un periódico, me hizo creer que se habían colocado en efecto.»

«La carta de Weyler dice: «Parece que los norteamericanos piensan enviar un barco de guerra á la Habana, pero ignoran el castigo que les espera. He sembrado el puerto de torpedos para tal caso, y si se nos insulta, espero que habrá una mano española que sabrá aplicar el castigo.»

«Robusteció mi creencia—sigue diciendo la declaración de Lee—la lectura de un telegrama dirigido por Weyler desde Barcelona, y del cual tuve conocimiento.

«El telegrama iba dirigido á Santos Guzmán y á Eva Canal, y decía:

«Graves circunstancias obliganme á pedir destruya última carta 18 Febrero.»

«He sostenido siempre que la idea de la voladura del Maine no es obra de un particular, sino de alguno de los oficiales de marina encargados de las minas ó torpedos en el arsenal, que son maestros en esta ciencia de la guerra.

«No creo que el general Blanco se halde complicado en el suceso. Después de la voladura fué al palacio donde residé, y le encontré llorando. Parecía sentir el suceso más que nadie.»

«He visto copia de un telegrama del almirante Manterola, anterior á la explosión, en que encargaba á la comisión naval española de Londres que activara el envío de cables eléctricos, ignoró si para las minas ó torpedos.

«Lo que sé es que los oficiales españoles celebraban bebiendo Champagne la catástrofe.

«Insisto, pues, en creer que el Maine ha sido volado por persona competente, y pudiese suceder que la mina hubiera sido colocada después de llegado nuestro a bordo.

«Los comerciantes españoles de Cuba no son hostiles á los Estados Unidos, ni á la anexión, ni á la independencia, pero los insurrectos sólo quieren esto último.

«La Habana se rendirá pronto si se la bloquee porque carece de víveres y de medios de equiparlos y almacenarlos.

«A pesar de que ya se ha dicho que la carta de Weyler es apócrifa, apócrifa el telegrama, y á pesar de las contradicciones que se advierten en el mencionado informe de Lee, la lectura de la declaración ha producido impresión tremenda.

«Las existencias son reducidas.

El censo del país se vende al detalle á 58 reales las 94 libras.

Los precios del centeno también sostienen vendiéndose para el consumo á 32 reales.

En partidas se vendieron 2 vagones para Barcelona.

En Aldeavieja del Camino (Cáceres) en el mercado de la última semana se ha vendido el trigo corriente á 62 reales la fanega y centeno á 88.

En partidas no se realizan operaciones.

En Vecilla de Vaidradues (Valladolid) son tan cortas las entradas de trigo al mercado que apenas se realizan operaciones.

En el transcurso de la última semana llegaron unas 60 fanegas que se vendieron al precio de 57 1/2 reales las 94 libras.

El negocio de centeno completamente para.

En Tarazona (Zaragoza) como las entradas de Castilla son muy escasas, las existencias de la plaza se han reducido de tal manera, que vuelve á ser difícil la compra de trigo por cuyo motivo ha subido un real en media esta semana quedando el precio muy firme.

Hay se ha vendido trigo hembrilla de monte á 23 1/2 reales la medida, y para el de rentas hay quien paga una buena partida á 21 1/2 y no la ceden menos de 22.

En Castilla solo ha llegado un carro con 100 medidas que vendió á 22 1/2.

En Villalón (Valladolid) las entradas de trigo al mercado de la última semana consistieron en 400 fanegas que se colocaron á 59 reales las 94 libras.

Se realizaron algunas partidas al precio de 60 reales las 94 libras en panera.

Para fuera se realizan pocas operaciones pues la fabricación se retira á comprar gran cantidad de trigo á los precios que rigen.

El centeno se vende al detalle á 35 reales la medida.

En Lerida (Navarra) en el transcurso de la última semana se mandaron 1.200 robos de trigo hembrilla á 28 reales robo para Bilbao.

En centeno no quedan existencias.

En Avila no se registra ninguna compra de trigo en partidas porque los tenedores solicitan el precio de 60 reales y los compradores no quieren aceptar dicha cotización, pero si guionan así el negocio, no tendrán más remedio que aceptarla si quieren seguir trabajando.

En partidas se mandaron dos vagones de trigo y cuatro de centeno para Barcelona.

Al detalle se vende el centeno á 34 reales la medida.

En Astudillo (Palencia) en el mercado de la última semana el trigo blanco y rojo se vendió al detalle á 58 reales las 92 libras.

En el centro llegaron unas 30 fanegas que se vendieron á 30 reales. De este grano quedan pocas existencias.

En Medina del Campo (Valladolid) el martes se presentaron al mercado de la última semana unas 80 fanegas que se colocaron á 56 reales fanega sin peso.

En Burgos de Osma (Soria) el precio del trigo se sostiene firme, con tendencia á subir más.

Se presentaron al mercado de la última semana unas 80 fanegas que se colocaron á 56 reales fanega sin peso.

En centeno llegaron unas 30 fanegas que se vendieron á 30 reales. De este grano quedan pocas existencias.

En Medina del Campo (Valladolid

CORREO DE MADRID

15 de Abril del 98

Manifestaciones públicas

Ecos del extranjero

EN BARCELONA
Los estudiantes de Barcelona, en medio de atronadoras vivas a España y muertas a los yankees, quemaron ayer una bandera de los Estados Unidos.

Con un carbón trazaron en la fachada de la Universidad las siguientes inscripciones:

—A las doce y media a la Rambla para ver al cónsul de los Estados Unidos.

—Viva España con honor!

—Muera lo traidores!

—Muera los tópicos yankees.

Este último rotulado fue apedreado por centenares de estudiantes, rompiéndose con tal motivo gran número de cristales de los ventanillas de la fachada principal.

Las fuerzas de la Guardia civil y de orden público, encargadas de dispersar al público se retiraron subitamente, uniéndose de nuevo los manifestantes que habían empezado a desfilar.

La extensa plaza del Teatro estaba llena por completo, calculando en unas 3.000 personas las que habría.

Vianos estudiantes de todas las Facultades e Institutos y gente de todas las clases sociales.

Los manifestantes proclamaron en este pítico estípite, dirigidos al cónsul general de los Estados Unidos, oyéndose también gritos de Viva España, el ejército, y abajo los yankees!

El cónsul de dicha nación presenciaba el espectáculo, sonriendo, detrás de los cristales del balcón.

Poco a poco fue engrosando el número de manifestantes.

Algunos de estos pidieron banderitas nacionales en un clamor de efectos militares, donde se las dieron alentando, como es natural, énimos el entusiasmo y los vivas.

Mientras tanto, otros grupos de 200 a 300 personas, provistas de banderas nacionales, recorrieron la Rambla en toda su extensión, desde la plaza del Teatro hasta la plaza de Cataluña, dando muestras vivas, especialmente cuando veían pasar un militar.

La manifestación fue disuelta fácilmente.

A consecuencia de lo ocurrido en la Universidad fue detenido un estudiante de derecho que será sometido a un Consejo disciplinario.

EN VALENCIA

En la noche del jueves se reunieron en la plaza de San Francisco y calles inmediatas, algunos cenares de manifestantes.

La Guardia civil y los agentes del orden público dieron algunas cargas, de las que resultaron algunos contusos produciéndose las carreras y los asustos naturales.

EN ALICANTE

Alicante recorrió las calles un grupo de diez personas que llevaban dos banderas nacionales con los lemas de Viva España y el ejército. —Muera los Estados Unidos!

La manifestación careció de importancia y fue dispersada fácilmente por los agentes de orden público.

EN MADRID

Lescún: no desfilarán soldados ni soldado.

«En varios círculos se dijo anteayer que numerosos jefes y oficiales del ejército habían convulado en pasar a primera hora de la tarde y vestidos de uniforme por la calle de Alcalá, para significar así su deseo de que no se aguardara más para romper las hostilidades con los Estados Unidos.

Ignoramos hasta qué punto pudiera tener fundamento esta noticia; pero lo cierto es que el capitán general de Madrid pasó ayer por el sitio aludido, y vio que no había allí nada de particular ni extraordinario.

También parece cierto que el capitán general reiteró ayer a los jefes y oficiales de esta guarnición y dependencias militares la orden de presentarse en sus puestos, caso de alteración del orden público, autorizándoles para tener sus uniformes en los cuartel y oficinas, a fin de evitar las molestias que podrían resultarles al atravesar entre la gente, que tal vez al vitorearlos los detendría, retrasando su incorporación.

CASTELAR

Un colega dice que D. Emilio Castelar, el jefe de la política activa durante estos últimos años, ocupará en el futuro Congreso su puesto de diputado, dada la cual contribuiría con su palabra y su talento a salvar el espíritu en el que ha de atravesar la Patria.

A un porfido correspondiente del *Journal* que ha ido a su casa a pedirle con insistencia un artículo para aquel periódico, se ha negado a recibirle, diciendo que no quiere escribir para los Estados Unidos, y que lo que tiene que decir a esa nación lo dirá desde el Congreso.

Además de ha establecido una pensión anual de 750 pesetas.

Ambo acuerdos fueron adoptados por una

niedad, y Córdoza, con España entera, los aplaudía.

EL CABO DE BOLINAS

Ha inaugurado el periodo semestral la Diputación de Córdoza.

El presidente señor marqués de las Escaleras pronunció elocuentes palabras en honor del cabo Ruiz Gómez, héroe de Bolinas.

La Diputación acordó declararle hijo pre-

dilecto de la provincia.

Además de ha establecido una pensión anual de 750 pesetas.

Ambo acuerdos fueron adoptados por una

niedad, y Córdoza, con España entera, los aplaudía.

El general Weyler

Personas que han hablado con el general Weyler dicen que los móviles que le han he-

cho adelantar su viaje no son otros que el entender que debía encontrarse en la costa en estos momentos, por si sus servicios fuesen necesarios en las críticas circunstancias que se avecinan.

El general Weyler, prescindiendo de ideas políticas, está como soldado á la disposición del Gobierno.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

EN MEJICO

Dicen de Washington:

Inspiran gran interés y no pocos temores las noticias que se han recibido de Méjico. Se ha dado orden á las tropas que se hallan en el fuerte Brise, de Texas, para que se trasladen inmediatamente á Chickamanga.

Ayer pasó por Chicago un regimiento en dirección a Chickamanga y se dispone el envío de otros.

Dicen que se han formado batallones de voluntarios españoles y mejicanos y que tienen el propósito de inciar algunas poblaciones del estado de Texas.

Estas noticias han sembrado la alarma entre los habitantes de aquél territorio.

Las tropas del gobierno mejicano vigilan la frontera, pero los yankees no confían en la sinceridad de sus vecinos.

También muestran desconfianza respecto del Canadá, pues es sabido que los canadienses odian a los yankees.

Lee contrabandista

Dice un telegrama de la Habana:

«A cada momento se descubren nuevas irregularidades del procacilista Lee.

Ha sido un confidente de los insurrectos, que con protestas de amistad se ingresa en todos los centros oficiales y explota la inmunidad diplomática para fines políticos y hacia para lucros personales.

Ahora defiende las más indignas patrañas, atribuyendo conceptos falsos a las autoridades y hombres políticos de la isla, así peninsulares como insulares.

Para que pueda juzgarse de la condición moral de Lee, citaré, reservando otros para mis cartas, el siguiente hecho oficial.

La Gaceta de hoy inserta un anuncio de la Administración de Aduanas sobre decomiso de cajas consignadas a Mr. Lee, como agente diplomático y filantrópico, en las cuales se contenían botes de pintura japonesa, botones de pechera, sortijas y otras objetos de bisutería y diez escuadras.

En los comercios se cuentan episodios de defraudaciones de Aduanas que parecen invenciones.

Es muy probable que este informe se publicue, para poner de relieve la infame calamita de los políticos yankees, acusándonos de ser autores de la catástrofe del *Maine*, que no tuvo otra causa que la borrachera de sus tripulantes.

el informe del "Maine"

En el vapor correo de Cuba que llegó ayer a Cádiz, viene tránsito por el teniente de navío Sr. Núñez, el dictamen de la Comisión española acerca de la catástrofe del *Maine*.

Al informe acompañan 30 planos.

Es muy probable que este informe se publique, para poner de relieve la infame calamita de los políticos yankees, acusándonos de ser autores de la catástrofe del *Maine*, que no tuvo otra causa que la borrachera de sus tripulantes.

De Filipinas

El capitán general del Archipiélago comunica que no ocurre novedad.

Nada dice del motivo de Tubayán, por lo cual se cree que ha carecido de importancia.

También dice el general Augusti que si entra la guerra con los Estados Unidos se iniciará en Manila una suscripción que dará grandes resultados.

Dicen que Primo de Rivera, a su llegada a Madrid, entrará para la suscripción nacional el Imperio de la que se abrió en Manila en favor suyo.

El general Borbón

Ha sido relevado del cargo de vocal de la sección primera de la Junta Consultiva de Guerra.

Ha sido nombrado para sustituirle al general Canella.

El Sr. Moret publica las cartas cruzadas entre él y la Sra. Correa y Borbón.

El ministro de la Guerra niega que haya ido a su compañero de Ultramar las siguientes frases, que se atribuye en su carta al general Borbón:

«Desengaños Vd. general, el ejército no baleará la voz hasta que llegue el día en que uno le pague... Estoy en lo cierto»

CRUCES DE SAN FERNANDO

que adquirió en el año anterior, al estrenarse que salió, y bajo un fuego nutritivo, cercero y próximo al enemigo, y que no sólo llegó á estar á pesco descubierto, á cincuenta metros de los parapetes que ocupaban los rebeldes, sino que curó á un oficial en la misma escala que estaba apoyada en la trinchera enemiga.

El general Weyler, prescindiendo de ideas políticas, está como soldado á la disposición del Gobierno.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

que adquirió en el año anterior, al estrenarse que salió, y bajo un fuego nutritivo, cercero y próximo al enemigo, y que no sólo llegó á estar á pesco descubierto, á cincuenta metros de los parapetes que ocupaban los rebeldes, sino que curó á un oficial en la misma escala que estaba apoyada en la trinchera enemiga.

El general Weyler, prescindiendo de ideas políticas, está como soldado á la disposición del Gobierno.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

Para ofrecerse estuvo ayer en el ministerio de la Guerra.

nar al país, sumirlo en la más espantosa de las miserias, sin protestar, sin advertir al gobierno el peligroso derrotero que conduce la nave de nuestro averiado crédito es más que falso delito de lesa patria. ¿No recuerdan estos populacheros periódicos que en tiempos no muy lejanos, cuando vivía el inmortal Cánovas, por la justificación de que los cambios habían llegado al 30 por ciento le injurian, le maldecían, tachándole de inepto y con sus estupendos artículos llevaban la zozobra a los ánimos más serenos? Pues hoy que los cambios han llegado a lo inconcebible, al tiro del 51 por ciento porque no chillan y piden la destitución del funesto gobierno del señor Sagasta como pidieron la del insigne estadista?

Agruparse ante el peligro al rededor del gobierno, en los actuales momentos, es patriótico, pero no lo es menos pedir a la más alta gerarquía de la Nación, que nos libra de una vez de los hombres, que cual Sagasta, Moret y comparsa, nos conducen con su ineptitud, a tener para vivir necesidad de coger un organillo y bailar por estas calles, como los húngaros al son de una pandereta, implorando la caridad pública, por si la fortuna nos depara algún opulento y caritativo ciudadano que movido de compasión nos la haga.

W.

EL HOMBRE FUNESTO

Domina en altas esferas un hombre funestísimo que deben odiar y maldecir todos los que abriguen en su corazón un átomo, un solo átomo de patriotismo; él es el alma del gobierno siquiera no sea el jefe; el mueve los recortes todos de la política e impone su criterio en todas ó con todas las cuestiones, con mengua siempre del derecho y del honor nacional.

El fué quien arrastró a España; a esta hidalgada cuento desdichada nación, a las vergüenzas de Melilla, a aquella paz que hizo asomar el carmen de la vergüenza a los buenos españoles, y dió origen a que nos miraran después con menoscabo todas las naciones europeas. El quien anduvo en tratos y contratos con Alemania, pactando con esta nación un tratado ruinoso, que por ventura no prevaleció. El quien concedió a los yankees aquello de la indemnización Mora, que abre el parentesis de las ya innumerables y bochornosas, concesiones. El quien ha dado a los semilibusteros la autonomía, regalándoles con ella graciosamente la soberanía efectiva de la isla, reservando a España el triste papel de soberano meramente nominal. El quien pretende arrastrar a España y poner la sagrada enseña de la patria a los pies de los yankees, allanándose a toda suerte de humillaciones y vergüenzas a pretexto de huir de la guerra, después de haberla provocado con su política escandalosa de concesiones y vergüenzas sin tasa.

Cuando contemplamos la desfachatez de este político, que se yergue sobre la nación hispana, nos explicamos suficientemente y aplaudimos sin reservas aquella noble intención y patriotismo que revelara el gallardo bofetón del pudentoroso general Fuentes al representante de una perfida nación.

Si el derecho se realizara en España y no estuviera a merced de los señores feudales de la política corriente que usan y abusan de él a su antojo y con la más descarada impunidad; si la responsabilidad de que habla la constitución fuera verdad, este político de alto contorno debiera ir, iría seguramente a la bárra, a responder de sus culpas. Por menos, en aquellos tiempos del oscurantismo, subieron las gradas del patíbulo para escarnimiento de los de su ralea, los Calderón y Alvaro de Luna.

Si al pueblo español todo, excepción hecha de los políticos de turno y sus paniaguados, se le preguntara como a un solo jurado pronunciaría sobre él, unanimemente, veredicto de culpabilidad.

Este es el hombre funesto, al que odian como un solo hombre todos los buenos españoles, y cuyo apellido pronuncian todos con asco.

IMALVADOS!

Digno coronamiento del malvado y traicionero é innoble proceder de los Estados Unidos ha sido el acuerdo de los re-

presentantes de aquella nación, atribuyéndonos la causa de la voladura del "Maine".

Si no estuviéramos acostumbrados a las soeces de los yankees, motivo más que suficiente sería tan infame opinión para arrojar a puntapiés todo cuanto huele a procedencia tan canallesca, que lleva su desenfado al extremo de atribuirnos infamias capaces únicamente de concebir corazones avezados a toda clase de actos criminales como los suyos.

Poresto, la nación española, incapaz de pensar y mucho menos de realizar actos de esta naturaleza, como el corcel indómito al hierro, se ha apresurado a demostrar en públicos actos su modo de sentir, indicando al gobierno el derrotero del honor, que por su modo de apreciar el actual conflicto parece tener en olvido.

Nuestras poblaciones todas, han dicho al gobierno que preside Sagasta é inspira el funestísimo Moret: tu puesto de honor está en los mares de la gran Antilla; en aquel pedazo de nuestra soberanía se atreven los yankees a pisotear el pabellón de España; si deseas mostrarte digno de la patria que te dió el primer beso, y del cargo que ocupas, es tu deber no permitir que se mancille la honra de la Patria, para ello sobrados medios tienes y que con creces prodigarás nuestro pueblo. Si así no lo haces, si en vez de mostrarte digno, llega tu pusilanimidad y cobardía al extremo de permitir que dia riamente nos ofendan, maldecido serás de los españoles que no querran para gobernantes, entes dignos únicamente de figurar en los museos decorativos.

El ejército y la marina aguardan únicamente el toque de atención para luchar zarse a la pelea con su valor legendario, el pueblo español, mal reprimido su coraje espera también la señal para prestarte todo su valioso apoyo, así lo han demostrado en públicas manifestaciones, bien por acuerdo de los ayuntamientos, las poblaciones todas.

Con rubor lo decimos, solamente que sepamos un pueblo yace adormecido, indiferente, sin dar señal ostensible de asociarse al patriótico sentir de la nación, este pueblo es Reus, la patria de Prim, la primera que en todo tiempo se ha significado por su amor patrio, jamás la última en magnanimidad y grandeza, y que hoy, por desgracia, por causas de todos conocidas yace inerte, presa de mortal indolencia y en el más estúpido sueño.

¿Qué se han hecho de las gallardías de aquellos esclarecidos varones que en tiempos no muy lejanos arregaban a sus huesos lanzándolos a toda clase de algazadas? No sería más digno hoy que la patria peligra, avivar el santo amor patrio para demostrar con actos públicos que los hijos de Reus se asocian con toda el alma al patriótico sentir de la Nación? Tal vez los resultados no serían individualmente más prácticos, pero si más elevados y más en consonancia con el tradicional españolismo de los moradores de esta ciudad.

W.

LOCAL Y GENERAL

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del teniente Alcalde don Emilio Vallvé y con asistencia de los concejales señores Mas, Massó, Navás, Briansó, Güell, Vergés, Pallejà y Jordana, celebróse la de anoche, de segunda convocatoria.

Después de leída y aprobada el acta anterior entraron en el salón los señores Quer y Nougués.

Leyose el estado comparativo de ingresos y gastos en el mes de Marzo anterior por consumos, con igual mes del año anterior, y la distribución de fondos para el corriente mes, que fué aprobado.

Aprobáronse un dictamen de consumos de don Isidro Llauradó Gibert concediéndole depósito doméstico; otro de Fomento emitido a una solicitud de don Pedro Gomis; un expediente de exención legal de José Guiot Solé, mozo del cupo de 1894, y varias cuentas de particulares.

A la comisión de Gobierno pasó una solicitud de don Francisco Gras Elias, pidiendo se le destinaren una cantidad para gastos de impresión de una obra suya; quedando terminado el despacho ordinario.

Pregunta el señor Vergés por una solicitud presentada por un vecino de Reus, pidiendo autorización para recoger las basuras de las Casas Consistoriales; dirigiéndose al señor Secretario acerca el motivo de no haberse dado cuenta; este contestó que el señor Alcalde le ordenó que lo suspendiera; a lo cual el señor presidente dijo que nada podía contestar sobre el particular.

Se acordó construir un paso adoquinado al cruce de la calle de S. Carlos y S. José con la de San Lorenzo, a indicación del señor Pallejà.

Pide el señor Jordana, conste su voto en contra del acuerdo en la sesión anterior de formar parte en la causa, que contra el basurero José Cort y Rull, se sigue en el Juzgado de este partido por denuncia de la Alcaldía.

El señor Nougués dijo ser de la misma opinión referente a este asunto, toda vez que va a ocasional al Municipio, este acuerdo un gasto de unas mil pesetas. Proponiendo que para evitar este gasto, se encarga de la defensa a un abogado de los que hay en el Ayuntamiento con la obligación de hacer gratis los trabajos, en vez de otro de fuera. Oponese a ello el señor Font de Rubíat, que entró después del despacho ordinario, acordándose que sobre la misma emita dictamen la sección de Gobierno. Entró el señor Casagualda.

Referente a la traída de las aguas a esta ciudad, el señor Nougués excita el celo al presidente de la comisión especial de las mismas señor Font, el cual prometió ocuparse de ello.

Entra el señor Alcalde, pasando a ocupar la presidencia.

Queda enterado el consistorio por el señor Casagualda de haber sido designado para llevar el estandarte en la procesión de la Comunión general debe efectuarse hoy el señor don Pedro Nolasco Gay.

Después de otros asuntos de escaso interés se levantó la sesión cerca las ocho.

La procesión del Santo Viático que debe celebrarse esta mañana promete verse concurridísima, administrándose el Pan Eucarístico a los enfermos del Santo Hospital y acogidos de las Cárcel de este partido, en cuyos establecimientos se recogen donativos para socorrer a los allí alojados.

El 5º cuaderno del "Atlas Geográfico", supera a los publicados en mérito, es una preciosidad en la ciencia geográfica.

Sumario: Mapas.—Posición de la tierra en el sistema polar.—Alturas comparadas con las principales alturas.—Mapa Mundial.—Mapa de la Luna.—Distribución de las religiones de la tierra.—Mapa Zoológico.—Mapa Botánico.—Mapa de Europa.

Al anochecer de anteayer tarde en la carretera de Castellvell un perro mordió la mano izquierda de una mujer que libre del trabajo se dirigía a su casa.

Por fortuna la herida producida por el mordisco carece de gravedad, de la que curará en breve, a no presentarse complicación alguna como es de esperar, pues ningún síntoma sospechoso hacen creer lo contrario.

En el bonito teatro de la concurreda sociedad "El Alba", se pondrá en escena, a las nueve y media de esta noche, el inspiradísimo drama, original del malogrado autor don Felius y Codina, denominado "La Dolores".

Por la Alcaldía de esta ciudad se convoca a los señores Médicos de esta a una reunión que tendrá lugar en la misma, mañana, lunes, 18 del actual a las siete de la tarde, a fin de aprobar el Reparto hecho entre los mismos por la Junta Sindical.

Dicen de Vich que una distinguida familia de aquella localidad ha resultado intoxicada por efecto de haber comido en una sartén sucia. En su consecuencia, ha fallecido la esposa del jefe de la familia, el cual, lo mismo que uno de sus hijos, se encuentra en gravísimo estado.

Un telegrama de Nueva York dice que se ha dado orden a las tropas que se hallaban en Princetown para que se trasladaran inmediatamente a otro punto inmediato a la costa.

Se ha hecho cargo del vice-consulado de Francia en la vecina capital, durante la ausencia del conde de Valicourt, el secretario delegado del mismo, don Francisco Bessa Caballero.

—Anteayer quedaron alojados en los corrales de la plaza de Toros de la vecina capital los cuatro moruchos que han de lidiar el hoy las señoritas toreras, todos ellos pertenecientes a la ganadería del Sr. Casanova.

He aquí los nombres de pila y pelos de aquellos yankees:

1º Mac-Kinley, negro, bragado, de mucha fachá y poca carne.

2º Sherman, retinto, bien plantado y de cortas defensas.

3º Lee, negro zaino, de mala fachá y peor intención.

4º Sham, entrepelado, ó de dos pelos, lo que prueba que se ha de desconfiar de esta clase de bichos.

—Ha llamado la atención un notable artículo publicado por La Gaceta de Moscú. Recuerda a los yankees que Nelsson dejó un brazo en Canarias y la vida en Trafalgar; que Rusia pudo derrotar a Napoleón gracias a España, y que Lissa es lección tremenda para los malos marinos.

Añade que la marina norte-americana puede batirse quizá contra la japonesa, pero no contra una europea.

—La renombrada feria de Verdú promete este año estar concurridísima, atendiendo el buen aspecto que presentan las cosechas.

Según nuestras noticias empieza a notar en aquel pueblo gran movimiento, siendo muchas las cuadras que tienen pedidas los tratantes en ganado mular, que como es sabido concurren siempre en gran número a dicha feria.

—Anteayer circularon las correspondientes papeletas a los señores diputados provinciales, citándoles para el jueves próximo, 21 de los corrientes, al objeto de reanudar las sesiones del presente periodo.

—Relación de los soldados fallecidos en Cuba naturales de esta provincia:

Ramón Avelino Macip, Vicente Boo Saldirach, Delfín Gil Higinio, Valero Jaray Guillermo, Fernando Palau Cabré, José Pucurall Benet, Antonio Targa Taldern, Juan Vives Serra, Francisco Chia Domenech, José Subirats Roig.

El Señor haya acogido en su Santa gloria estas víctimas inmoladas en defensa de la patria.

—La Correspondencia Militar publica un artículo titulado "La guerra y todo por la patria," en el cual califica de lupa-nar al Congreso yankee y ataca con gran energía al Gobierno norteamericano.

Incita al pueblo español a que imite la conducta de los militares, y dejando a un lado la pasión política, se unan todos los partidos en apretado haz para hacer frente al enemigo común.

Termina la Correspondencia Militar abogando para que se establezca en España una dictadura, al frente de la cual dice que debe colocarse a un caudillo de energía y prestigio.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro de tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la maternidad, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la harinera.

Errores QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ó otro, puede curar ni una sola hernia sencilla.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las ventas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a éstos debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colecarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso,

consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de cauchouc con resorte atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omopláticos para evitar la cegazón de espaldas.

Fajas hipográsticas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

PLAZA DE PRIM. — REUS

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Aniceto.
SANTOS DE MAÑANA.—San Eleuterio.

SECCIÓN COMERCIAL

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer:

Interior. . .	52'70	Aduanas. . .	81'50
Exterior. . .	63'50	Nortes. . .	19'95
Amortizable. . .	63'50	Francia. . .	18'30
Cubas 86. . .	68'50	Orenses. . .	0'00
Cubas 90. . .	58'50	Ex. París. . .	42'50
Obligaciones 6 p. . .	Francia. . .	69'50	
Obligaciones 3 p. . .	Francia. . .	37'00	

GIROS

<